

# 新时期下高校廉政文化建设探讨

## ——以德宏职业学院为例

梅春燕<sup>1</sup>

(德宏职业学院, 云南 芒市 678400)

**【摘要】:** 廉政文化建设已经成为新时期下党风廉政建设和反腐倡廉工作的有效载体和重要抓手,而高校廉政文化建设更是构建高校惩防腐败、廉洁教育体系的核心工作,是一项长期而复杂的工作任务。高校是培养具有一定专业素质社会主义事业建设者的教育阵地,担负着倡导和推进廉政文化建设的历史使命与责任。因此,面对新时期下的特殊社会形势及发展要求,高校必须积极探索廉政文化建设模式,将廉政文化融入校园日常管理之中,持续长效地开展各类廉政文化创建活动,塑造廉洁正气的高校育人环境。以德宏职业学院校园廉政文化建设为例,分析高校廉政文化建设的一些有效举措和良好经验,试图寻求加强高校廉政文化建设的思路。

**【关键词】:** 高校 廉政文化 反腐倡廉 建设

**【中图分类号】:** D9 **【文献标识码】:** A

### 0 引言

当前,我国社会主义经济飞速发展,社会文化发展欣欣向荣,在物质文明满足的基础上,人们对精神文明和政治文明提出了更高的要求。虽然社会文明在不断进步,但是社会环境中仍不乏一些以权谋私、堕落腐败的现象发生,惩防教育形势相当严峻。有效推进党风廉政文化建设已成为保证社会主义建设事业持续健康稳定发展的必然选择。高校是培育具有专门化职业素质高级人才的摇篮,廉政文化建设显得尤为重要。一方面,廉政文化建设是高校巩固思想道德建设,严肃廉政纪律,树立风清气正校园环境的客观要求;另一方面,高校廉政文化建设是全党全社会构建反腐倡廉惩防体系的重要组成部分,其建设成果直接影响并决定党风廉政建设的实施效率。

### 1 高校廉政文化建设现状

加强高校廉政文化建设是党风廉政建设的必然要求,也是从源头上抓好廉洁教育、重塑党风、严明纪律的重要举措。然而,市场经济环境下的负面影响因素已经开始反映在高校建设发展过程中:各高校在建设和发展中虽取得了一定的成绩,但也随之而来一些贪污腐败和不正之风的现象,严重阻碍了高校的健康发展。因此,高校在加强廉政文化建设,推进党风廉政建设中仍面临严峻形势,困难重重。

#### 1.1 高校廉政文化观念淡化

廉政文化观念教育是高校廉政建设的核心工作,更是保证党风廉政建设的思想堡垒与精神支柱。但是,随着高校的快速

---

**作者简介:**梅春燕(1984-),女,汉族,云南芒市人,德宏职业学院讲师,研究方向:经济学相关理论。

---

发展,许多廉政文化譬如师德师风、学风校训、廉洁诚信等观念开始逐渐淡化,高校中充斥各种权力欲望、私欲膨胀、诚信缺失等消极行为。特别是近年来少数高校先后出现了涉案金额巨大的贪污腐败案件,并且屡见不鲜,这些奉行拜金主义、享乐主义、极端个人主义的错误观念严重污染了高校的思想教育环境,对廉政文化建设造成消极悲观的不利影响。

### 1.2 廉政文化建设监督机制弱化

随着社会主义市场经济体制的日益完善,高校自主管理的权限不断扩大。在与社会频繁交往的经济活动中,难免会因廉政监督机制不健全,而出现一些腐败现象。并且,高校作为特殊的教育管理机构,历来对许多重大决策问题无法实现真正意义上的民主集中制,从而造成廉政监督机制弱化。甚至有部分高校只是为应付上级检查而临时抓一阵子的廉政建设,过后又恢复原状,并没有形成规范化的廉政文化氛围,更没有形成稳定的监督保障机制。

### 1.3 廉政文化建设方法单一落后

廉政文化建设历来是社会形态下政治建设的组成部分,也是中华民族优秀传统文化的重要元素,其建设内涵丰富多样。然而,许多高校在实施廉政文化建设过程中,方法单一落后,形式缺乏创新,这样就使廉政教育内容显得空洞,不具说服力,教育渗透力不强。因此,廉政文化应是涵盖党风廉政建设和社会主义事业方方面面的文化内涵,我们不能脱离党的建设、社会实际空谈廉政建设,而是要充分利用各种形式的教育内容,夯实廉政文化思想建设。

## 2 加强高校廉政文化建设的意义

高校作为社会主义事业的教育基地,是培养祖国未来建设者和接班人的摇篮,肩负着为祖国输送建设力量的重任。只有加强高校廉政文化建设,才能保证高校能够培养具有良好思想道德素质的专门化人才;只有加强高校廉政文化建设,才能优化党风廉政建设环境,积极推进高校持续健康的改革与发展;只有加强高校廉政文化建设,才能打造具有良好职业道德素质的师资队伍,为高校育人成才的教育功能提供保障。

### 2.1 建设廉政教育前沿阵地的现实需要

高校为党和国家事业培养各行各业的劳动者,为社会主义现代化建设输送各门各类的建设者和接班人。高校培育的学生是否具有好的廉政文化素质,直接影响社会主义事业的兴衰成败。从实际情况看,许多大学生廉政文化素质并不高,主要表现为缺乏廉政意识、崇尚权钱私欲、法治观念淡薄等等。为保证他们在正式走向社会之前获取正确的廉政观念,增强防腐拒腐意识,树立反腐倡廉行为规范,高校必须切实抓好廉政文化建设,将高校建设成为廉政教育前沿阵地,为提升当代大学生廉政文化素质发挥积极作用。

### 2.2 推进高校改革发展的客观需要

近年来,我国高等教育迎来了全新的发展机遇,办学规模不断扩大,办学效益显著提高。为保证高校持续改革与发展的正确方向,必须杜绝管理干部的贪污腐败,学风教风虚假不实,师德师风良莠不齐等负面现象的发生。在高校改革发展过程中,始终坚持严明的廉政文化建设,深入推进廉洁奉公、校务公开、依法治校等各项工作,为高校的改革与发展提供可靠的思想保证和持续的精神动力。

### 2.3 强化高校师资队伍建设的必然选择

身正为师,德高为范,教师是学生思想作风和行为规范的引领者。高校教师的道德风尚更是直接影响当代大学生的价值取向

及人生观念的正确性和科学性。加强高校廉政文化建设,将廉政文化建设融入教师教学管理工作之中,积极倡导广大师生远离贪污腐败,潜心立德树人,形成清正廉洁的育人环境。以廉政文化建设为契机,鼓励高校教师自觉树立廉洁自律的观念意识,不断提升职业道德素质,强化高尚师德师风修养,真正打造出一批适应高校发展的高素质、强意识、守纪律、懂廉洁的优良师资队伍。

### 3 加强高校廉政文化建设的有效举措

高校廉政文化建设是一个复杂的系统工程,它需要协调高校内部各部门之间的积极因素,统筹规划教育组织形式,发挥教育阵地功能,最终实现高校廉洁的校园环境。德宏职业学院坐落于祖国西南边陲——德宏州,是州内唯一一所医学为主的全日制公办高等综合类职业院校,为德宏经济发展培育了大批的职业教育人才。如今,德宏州处于“一带一路”发展战略的重要节点,成为孟中印缅经济走廊开发开放先导区。德宏职业学院更是致力打造成为改革开放沿边国门大学,为保证学校在面对新时期的发展机遇时,能够坚持正确的办学方向及优质的办学质量,结合党风廉政建设总体要求及本校办学特色,学院认真落实廉政文化建设相关工作,并取得良好经验,值得借鉴。

#### 3.1 健全廉政文化建设领导机制

要想抓好高校廉政文化建设,就必须建立全员参与、层层联动的一体化领导机制,将廉政教育、制度、监督三项工作有机结合,形成健全的廉政文化建设领导机制。例如德宏职业学院在推进廉政文化建设工作中,始终坚持以党委为中心,党政齐抓共管,各部门各负其责。在校园常规管理、校园文化建设、师德师风建设、人事考核任免等工作中,各二级学院及分管部门协调配合、划清权责、相互监督,并成立以纪检监察处、组织宣传处、学生工作处、团委等部门为核心的廉政建设实施工作小组,统领全校廉政文化创建工作。

#### 3.2 建立廉政文化宣传教育阵地

思想教育是廉政文化的精髓,加强高校廉政文化建设,必须建立立体的廉政文化宣传阵地,将廉政文化教育落到实处,充分运用校园广播、主题板报、宣传标语、文化长廊等教育宣传手段,形成全方位、多角度、覆盖广、影响大的宣传阵地模式,切实有效地推进高校廉政文化宣传教育工作。德宏职业学院曾发动全校师生,集思广益,征集各类廉政主题作品,共建校园廉政文化长廊,并得到广大师生的积极响应,共收到师生绘画、书法、摄影、剪纸等作品逾千件。这些作品为廉政文化长廊提供了丰富的建设素材,通过优秀作品巡展,在全校范围内掀起一股廉政文化的学习热潮。

#### 3.3 丰富廉政文化教育活动形式

在新时期下,开展廉政文化教育活动应因地制宜,结合实际,利用丰富多彩的活动形式,多渠道开展廉政文化建设。大学生是未来社会建设的中坚力量,其廉政意识具有很强的时代性,甚至对整个社会的主流文化具有举足轻重的影响。因此,在高校廉政文化建设过程中,要坚决防止利用简单的形式主义、空洞说教等落后方式灌输廉政文化,而是要充分发挥专业教师及思政教师的引导作用,利用“廉政文化进课堂”、主题班会、文艺晚会、演讲比赛、知识竞赛等寓教于乐的活动形式,将廉政教育生活化、实际化。例如,德宏职业学院每学期均安排支部书记主讲廉政文化主题教育讲座、布置主题班会 1-2 期;每年举办廉政主题文艺汇演、廉政主题演讲比赛等等。这些活动使廉政文化教育更具吸引力及感染力,起到良好的宣传教育效果。

#### 3.4 树立廉政教育典型模范

实践证明,思想松懈,理想信念就会动摇,廉洁底线就会失守。因此,防止贪污,杜绝腐败现象,就要时刻加强廉政教育学习。例如加强价值观念及相关法律法规学习,不断提升廉政文化修养,并且注重利用具有正能量的典型榜样模范进行鞭策教育,唤醒广大师生的看齐意识,在先进事例学习过程中不断增强自我教育和自我改进的自觉意识以模范精神引领行动指南,养成恪守廉洁

---

自律的行为准则。德宏职业学院在全校范围内定期开展道德讲堂,挖掘学院具有代表性的先进模范,例如坚守扶贫攻坚一线的挂钩干部;关爱学生无私奉献的班主任;严谨笃学潜心育人的教师骨干等等。这一个个鲜活的例子,身边的榜样,在广大师生心中引起深刻的共鸣,鼓舞大家以榜样为范,自觉提高思想意识,形成积极向上的行为规范。

## 4 结语

众所周知,高校是教书育人的神圣殿堂,其根本任务是社会主义事业培养合格人才,高校廉政文化建设应该是一项持久性的工作。通过在高校全体师生中大力开展廉政教育,不断增强廉洁意识,从而提升廉政文化素质,为高校党风廉政建设和反腐败斗争构筑坚强的思想防线,确保实现党的建设事业和中华民族的伟大复兴。

### 参考文献:

- [1] 邓小梅. 浅谈新形势下如何推进廉政文化建设[J]. 现代企业文化, 2015, (07).
- [2] 冯建立, 曾永刚. 论廉政文化建设与地方高校基建管理[J]. 长江丛刊, 2017, (06).
- [3] 殷亚敏, 刘博. 浅谈如何加强高校学生的廉政文化建设[J]. 青春岁月, 2017, (11).
- [4] 孙付伟, 刘念. 浅论高校廉政文化建设[J]. 科教导刊, 2018, (04).
- [5] 徐慧馨. 浅谈全面从严治党新常态下高校廉政文化建设[J]. 新西部, 2018, (01).